

Секция «История отечественного государства и права»

Развитие норм обязательственного права в Беларуси

Ляшко Анастасия Алексеевна

Студент (специалист)

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск, Беларусь

E-mail: liashko2009@yandex.ru

Обязательственные отношения во все времена условия и порядок перемещения материальных благ от одного лица к другому. В результате правового регулирования общественных отношений возникают отношения в силу которых одно лицо обязано совершить в пользу другого лица определенные действия или воздержаться от определенного действия - обязательственные отношения.

Исследование процесса развития норм обязательственного права представляется весьма актуальным, поскольку позволяет проследить основные этапы его становления, начиная с 16 века, с целью оценки современного состояния данной подотрасли и определения возможных путей ее развития.

Структуру любого правоотношения составляют три важнейших элемента: объект, субъект и содержание. Основу обязательственных отношений составляет обязательство. Современное понятие обязательства, как обязанности должника совершить в пользу кредитора определенное действие либо воздержаться от определенного действия, и право кредитора требовать от должника исполнения его обязательства, было заложено еще в Своде законов 16 века. Статут 1529 года давал понятие четко определенному действию, которое выражалось в передаче одного лица другому вещи в собственность или разрешении лицу пользоваться вещью другого лица, или в осуществлении одним лицом определенных услуг в пользу другого лица. Преемственность данного понятия в дальнейшем наблюдается в Гражданских кодексах 1923 и 1964 гг. Однако отметим, что в период развития обязательственного права в досоветский и советский период не существовало законодательного закрепления объекта обязательства.

Вторым необходимым элементом обязательственных отношений являются субъекты. Сегодня стороны именуются, как и во времена статутного законодательства, кредитор и должник. Кредитор - лицо, управомоченное требовать совершения определенного действия или воздержания от действия [2, с.276]. Должник - лицо, обязанное совершить определенное действия или воздержаться от него [2, с.276]. На стороне кредитора или должника либо на обеих сторонах одновременно, начиная с первого закрепления норм обязательственного права, могут участвовать двое или несколько лиц.

Под содержанием обязательственных правоотношений понимается взаимообусловленная связь между субъективным право и обязанностью субъектов [1, с. 145]. Отметим, что Статутное законодательство не содержало конкретного перечня прав и обязанностей сторон обязательство. Данное положение впервые закреплялось Гражданским кодексом 1923 года, и было дополнено Гражданским кодексом 1964 года. Так, например, кредитор имел право требования исполнения обязательства, в случае определения предмета только родовыми качествами имел право на получение предмета обязательства не ниже среднего качества. В противовес данному праву кредитора, должник наделялся правом выбора альтернативного исполнения обязательства, если это было предусмотрено договором.

Основанием возникновения обязательства являются юридический факт или их совокупность [2, с.276]. Анализируя правовые нормы, можно прийти к выводу, что основными моментами возникновения обязательства начиная с 16 века являются юридические сделки и правонарушения. Современное законодательство относит сюда также неосновательное

обогащение и административные акты, в чем проявляется преемственность норм советского обязательственного права. Что касается момента прекращения обязательства, то нормы, закрепленные Статутом 1588 года, не потеряли своей актуальности и по отношению к Гражданскому кодексу Республики Беларусь: исполнение обязательства, истечение сроков исковой давности, смерть сторон, а также невозможность исполнения.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства предусматривается гражданская правовая ответственность. Обратим внимание, что для современного права характерно использование понятий таких как солидарная, субсидиарная и долевая ответственность. Однако данные категории были заложены еще статутным законодательством. В 16 веке содержанием солидарной ответственности являлось право требования кредитора на исполнения всего обязательства от должника. При долевым обязательствах должник обязан был выполнить только часть оговоренного действия. В дальнейшем советский законодатель расширил и дополнил данное понятие, добавив при этом такой вид ответственности как субсидиарная. Современное законодательство оперирует данными понятиями, заложенными в советский период практически без изменений.

Отметим, что для Гражданского кодекса 1964 года стало нововведением закрепление института перемены лиц в обязательстве, который сохранился и сегодня. Однако, несмотря на то что данный институт не был закреплен гражданским законодательством до 1964 года, обратим внимание, что формирование данного института началось еще в 16 веке. Статут 1529 года ввел понятие, как вступление в обязательственные отношения третьих лиц, которые полностью заменяли действительных участников правоотношений. Именно в этот период начал активно развиваться институт уступки обязательств. Передача кредиторами своих прав иному лицу осуществлялась достаточно просто и свободно, пока не создавалось нового обязательства. Для должника такая передача не освобождала окончательно от конкретного обязательства в отношении первого кредитора, поэтому и лицо нового должника предварительно должно было быть одобрено кредиторами. Отметим и существенное различие современного законодательства и феодального. Если Статутное законодательство предусматривало во всех случаях перенос обязательства в случае смерти лица на третьих лиц, родителей, мужа или жены, детей, то современное законодательство пошло по пути конкретизации регламентации статуса физического лица.

Резюмируя вышесказанное, делаем вывод о том, что в развитии норм обязательственного права Беларуси можно выделить три основные этапы: 16 век - начало 17 века, начало 20 века - середина 20 века, конец 20 века - начало 21 века. Отметим, что в период с начала 17 века до начала 20 века нормы отечественного права были полностью подчинены польскому, а затем российскому законодательству. Первые нормы обязательственного права были заложены в Статуте 1529 года, однако, следует отметить, что в этот период они еще не сформировали единого института и были размещены по всему тексту Свода законов. Дальнейшее развитие норм обязательственного права находит свое отражение в Статутах 1566 и 1588 гг. Именно в этот период были заложены основные понятия и институты обязательственного права: наименование сторон - кредитор и должник, институт уступки требования, институт исковой давности, институт перемены лиц в обязательстве. Развитие и расширение норм обязательственного права произошла в советский период - в Гражданских кодексах 1923 и 1964 гг. Новшеством в советский период стало введение института обеспечения исполнения обязательства, определение точного места и валюты исполнения обязательств, что подчеркивало значимость обязательственных отношений для общества. Отметим, что современное Гражданское законодательство является полноправным приемником Гражданского кодекса 1964 г.

Источники и литература

- 1) 1. Алексеев, С. С., Архипов, С. И. Теория государства и права/ С.С. Алексеев//
Юридический мир. – 2003. – 345 с.
- 2) 2. Чигир, В.Ф. Гражданское право БССР. Том 2 / В.Ф. Чигир – Мн., Изд-во БГУ,
1975. – 365 с.